
                   AYUNTAMIENTO
                  DE LA  M.N. VILLA DE

             GRAZALEMA (Cádiz)

ACTA  DE  LA  SESIÓN  EXTRAORDINARIA  CELEBRADA  POR  EL 

AYUNTAMIENTO  PLENO  EL  DÍA  22  DE  OCTUBRE  DE  2.004.

En Grazalema (Cádiz) a veintidós de Octubre del año dos mil cuatro.
 

Siendo las veinte horas y dos minutos, y con el fin de celebrar en primera convocatoria 
la Sesión Extraordinaria del Ayuntamiento Pleno, fijada al efecto para el día de hoy, se reúnen 
en el salón de Sesiones de la Casa Consistorial los Señores que a continuación se relacionan:

ALCALDE-PRESIDENTE, D. ANTONIO MATEOS SALGUERO
TTE. ALCALDE, Dª. MARÍA JOSEFA LARA MATEOS
TTE. ALCALDE, Dª. FRANCISCA CALLE CHACÓN
TTE. ALCALDE, D. JOAQUÍN RAMÓN GÓMEZ CALVILLO
CONCEJAL, Dª. ANA MARÍA RAMÍREZ FERNÁNDEZ
CONCEJAL, D. SALVADOR RAMÍREZ ROJAS
CONCEJAL, D. JOSE ANTONIO SALGUERO ACOSTA
CONCEJAL, Dª. ENCARNACIÓN CASTRO GARCÍA
CONCEJAL, D. JOSÉ SÁNCHEZ DEL VALLE
CONCEJAL, D. FRANCISCO GÁLVEZ BARBA
SECRETARIO-INTERVENTOR, D. LUIS TARACENA BARRANCO

No asiste a la Sesión:

CONCEJAL, D.  JORGE DE MIGUEL ROMÁN

A continuación se pasan a tratar los puntos incluidos en el Orden del día:

PUNTO 1º.- APROBACIÓN,  SI  PROCEDE,  DEL  BORRADOR  DEL ACTA DE LA 
SESIÓN EXTRAORDINARIA PRIMERA CELEBRADA EL DÍA 7 DE SEPTIEMBRE DE 2.004 
Y  DEL  BORRADOR  DEL  ACTA  DE  LA  SESIÓN  EXTRAORDINARIA  SEGUNDA 
CELEBRADA EN LA MISMA FECHA.

Por el  Sr. Alcalde-Presidente se pregunta si algún miembro de la Corporación tiene que 
formular alguna observación al borrador del Acta de la sesión extraordinaria primera celebrada el 
día 7 de septiembre de 2.004 y al borrador del acta de la sesión extraordinaria segunda celebrada 
en la misma fecha.

El Sr. Concejal del Grupo municipal de Izquierda Unida, D. José Sánchez del Valle, 
manifiesta que  se abstiene, dado que no estuvo presente en la sesiones celebradas el día 7 de 
Septiembre de 2.004

A continuación, el Ayuntamiento Pleno APRUEBA, por diez (10) votos a favor y la abs-
tención de D. José Sánchez del Valle (Grupo municipal de Izquierda Unida)  el borrador del 
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Acta de la sesión extraordinaria primera celebrada el día 7 de septiembre de 2.004 y el borrador 
del acta de la sesión extraordinaria segunda celebrada en la misma fecha.

PUNTO 2º.- RENUNCIA COMO ALCALDE-PRESIDENTE DE D. ANTONIO MATEOS 
SALGUERO.

El Sr. Alcalde-Presidente da cuenta de su RENUNCIA al cargo de Alcalde-Presidente 
del Ayuntamiento de Grazalema-Benamahoma, puesta de manifiesto a través de un escrito con 
Registro de Entrada en el Ayuntamiento nº 1700 de fecha 11/10/2.004 y del siguiente tenor 
literal: 

“ESCRITO DIRIGIDO AL PLENO DE LA CORPORACIÓN MUNICIPAL:

Estimados Sres / Sras. Concejales de la Corporación,

Por medio de la presente les comunico mi RENUNCIA como Alcalde-Presidente de la  
M.N. Villa de Grazalema-Benamahoma. Dicha decisión la he tomado atendiendo a mi sentido 
de la responsabilidad, el cariño que me une a nuestro querido Pueblo y a todos sus vecinos y 
considerando  las  circunstancias  políticas  que  actualmente  concurren  en  la  buena  
gobernabilidad del municipio y que todos muy bien conocéis. Dichas circunstancias me han 
hecho meditar  sobre la conveniencia o no de continuar  al  frente de nuestro Ayuntamiento,  
entendiendo que si mi persona es, para algunos, un problema para el futuro del Pueblo, debo  
renunciar  al  cargo y anteponer  el  desarrollo  y bienestar  del  municipio a cualquier  cuestión  
personal.

Agradezco la confianza  depositada en mi persona durante más de veinticinco años 
como Alcalde-Presidente, cargo que he intentado desempeñar, a pesar de mis defectos, de la  
mejor manera posible y absoluta honradez.

En Grazalema a 10 de Octubre de 2.004. Fdo. Antonio Mateos Salguero”.

Una vez dada lectura al escrito presentado, los miembros del Pleno de la Corporación 
TIENEN CONOCIMIENTO de la RENUNCIA de D. Antonio Mateos Salguero como Alcalde-
Presidente de la M.N. Villa de Grazalema-Benamahoma, de conformidad con lo estipulado en el 
art. 40.4 del Reglamento de Organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico de las Entidades 
Locales.

A continuación, D. Antonio Mateos Salguero,  manifiesta lo siguiente:

“Yo, en primer lugar, quiero ante todo dirigir unas palabras primero de agradecimiento a todos los 
asistentes,  a  compañeros  Alcaldes,  al  Secretario  provincial  del  organización  del  P.S.O.E.  que  se 
encuentra aquí presente, a los medios de comunicación y a cuantas personas se encuentran en este  
acto. Me honráis con vuestra presencia en este día que lógicamente es un día importante para este  
Alcalde. Un Alcalde que después de este preámbulo lógicamente quisiera decir lo siguiente:

El 17 de abril de 1979 accedí por primera vez a la alcaldía de Grazalema en unas circunstancias 
lógicamente  democráticas,  con  un  pacto  que  se  produjo  en  aquellos  momentos  de  acuerdo  con  el  
entonces partido de la Unión de Centro Democrático, Partido Socialista Andaluz PSP y Partido Comunista  
de España, por lo tanto con aquella mayoría natural fui elegido Alcalde de Grazalema.

Desde entonces y durante ese mandato lógicamente se produjeron importantes desarrollos para 
nuestro pueblo, para el pueblo de Grazalema. Yo creo que el pueblo de Grazalema el conjunto del pueblo 
de Grazalema fue testigo y ha sido testigo de esa evolución que se tomó en aquel principio, que no  
solamente fue para consolidar la democracia sino que fue un pilar fundamental de consolidación de la  
democracia como se produjo en la mayoría de los  pueblos,  muchos alcaldes fueron testigos de la época, 
sino que también fueron los primeros cimientos que se pusieron y en los que Grazalema ha vivido en los  
últimos 25 años.

He  empezado  hablando  del  1979,  porque  del  1979  guardo  un  recuerdo  trascendental,  un  
recuerdo que por supuesto es una llamada de atención al consenso, a la armonía, al entendimiento entre  
los grupos para poder hacer gobernable los pueblos. En aquella época Grazalema, nuestro municipio, 
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alcanzo metas de prosperidad y quizás es algo que hasta entonces no se había conseguido; era el pueblo  
que como todos sabéis más llovía en España, pero era el pueblo que tenía dos horas o tres horas de 
agua  de  abastecimiento,  hubo  que  emplearse  a  fondo  durante  aquel  mandato  para  conseguir  que 
Grazalema pudiera conseguir por primera vez en su historia agua las 24 horas del día, de las cuales 
estamos disfrutando hasta la fecha. Aquel paso fue tremendo, de positivo y de bueno para el desarrollo 
que luego ha venido a lo largo de los distintos mandatos que se han producido en Grazalema presididos  
por  este Alcalde. Pero tengo que resaltar a parte  de los logros obtenido en ese gran consenso que  
teníamos,  este lugar precisamente, n este salón de sesiones, en los que debatíamos democráticamente 
en aquellos entonces y quiero recordar con esto que este Alcalde, con mayoría minoritaria en este sentido  
gobernó; lo digo para algunos, para refrescarles un poco la memoria, gobernó en minoritaria mayoritaria y  
se consiguieron grandes cosas, grandes conciencias.

Había un entendimiento a pesar de la situación política que estábamos atravesando al consolidar  
la democracia. Existía una comisión permanente en la que había tres miembros de la Unión del Centro  
Democrático y dos del Partido Socialista; como veis este alcalde en aquella entonces estaba en minoría,  
y aún estando en minoría como estoy diciendo tuvimos la capacidad o tuve la capacidad de poder llegar a  
grandes acuerdos, a grandes pactos para que Grazalema siguiera adelante y, por supuesto, ese hecho 
fue reconocido ampliamente por los ciudadanos de mi municipio que al mandato siguiente me otorgaban  
9 concejales de los 11, con lo cual lógicamente se quedó claro que la gestión había sido una gestión  
brillante, no solamente había sido una gestión brillante sino que había habido una capacidad de dialogo  
para todos importantísima.

Eso  ha  sido  reconocido  a  lo  largo  de  estos  25  años.   Ese  entendimiento,  aun  teniendo el  
respaldo mayoritario en las urnas todo este tiempo, este Alcalde ha llegado a ser Alcalde lógicamente con  
el apoyo del pueblo. A mí me llamaba la atención el otro día  un periódico de la provincia, que decía que 
había dos conceptos que podían influir en que un Alcalde estuviera veintitantos años:

Uno, la gestión que ha realizado durante todo ese tiempo, otro podía ser que no pudiera haber  
alternancia ni por parte de su grupo o por parte de los grupos de la oposición. Tengo que decir que esto  
segundo no ha ocurrido en Grazalema porque dentro de los grupos que ha habido en la Oposición ha 
habido gente muy competente, y además en muchas ocasiones han colaborado con este alcalde aún  
teniendo mayoría, y este alcalde ha tendido la mano en numerosas ocasiones a todos los grupos para  
hacer posible la gobernabilidad aun contando con mayoría absoluta. De eso amigos y amigas hago gala y  
hago gala como alcalde después de todos estos años; pero a mí lo que más me satisface, os lo digo  
sinceramente, es que Grazalema, un pueblo  que cuando yo llegué en esta época y otros compañeros 
que me acompañaban es esta difícil tarea, era un pueblo con un paro altísimo, una inmigración, falto de 
infraestructura, falto de medios; y ese Grazalema que iniciamos entonces con el esfuerzo de todos hoy es  
otro Grazalema.

Grazalema creo que hemos recuperado ese nombre histórico de la población siendo un referente  
y no lo digo para envidia de mis compañeros Alcaldes pues también sus pueblos son grandes pueblos,  
sino lo digo porque Grazalema es un referente en todos los aspectos. En el aspecto urbanístico, en el  
aspecto de cultura, en el aspecto de medio ambiente, en todo. Alguien tiene que pensar que es culpable  
de que todo eso se haya desarrollado en nuestro  pueblo de Grazalema. Yo creo que hay un culpable y 
en este caso no voy a apuntar para mí aunque yo sea una parte de ese conjunto de personas que  
conmigo han apoyado y han luchado tanto  en Grazalema como en Benamahoma para trasformar todo 
esto. Yo he sentido en los últimos días pena porque lo que más me duele es que los intereses de nuestro  
pueblo aparezcan en los medios de comunicación que están para informar a la sociedad y que aparezcan  
como que hay un  desgobierno y que en nuestro pueblo no hacemos las cosas bien.. yo creo que el que  
pretende, y lo digo así de claro, conquistar el  poder de esa forma se está equivocado.  Hay que ser  
respetuoso con lo que el pueblo de Grazalema, y lo digo así de claro, decidió  en las ultimas  elecciones y  
que no es otra cosa que apostar por el progreso.

La mayoría de los ciudadanos de Grazalema apostaron por el progreso y hay que facilitar de  
alguna forma que la oposición tenga un papel fundamental  en la gobernabilidad de los pueblos.

Iniciamos este mandato, y antes de iniciar el mandato yo comunique que después de 25 años , 
concretamente comunique a mi partido, y a mi grupo de que este Alcalde no se encontraba ni mucho 
menos cansado,  ni lo estoy hoy. Estoy triste si tengo alguna tristeza  es por otros motivos. Comunicaba a 
mi partido de que quería  prescindir, o quería que me sustituyeran en estas  funciones que he tenido  
hasta ahora.  Siempre mi partido, y lo digo públicamente  ante los medios de comunicación y la presencia  
de mi partido y de los compañeros de mi partido que siempre le han dicho a este Alcalde que cuando  
quisiera podría dar un paso atrás. Sin embargo,  consecuente de la responsabilidad que este alcalde  
tiene, pensando que este mandato es fundamental para nuestro pueblo, este  ultimo mandato donde se  
cuestionaban cosas tan importantes como el Plan General o Normas Urbanísticas Subsidiarias con lo  
complejo y lo difícil que eso supone sacar adelante en este Grazalema integrado en pleno Parque Natural  
tanto lo  que es el  núcleo de Grazalema como el  núcleo de Benamahoma y otros grandes proyectos  
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importantes que todos y de un forma directa han aceptado la aprobación de ese proyecto de Normas  
Urbanísticas  Subsidiaria.  Independientemente  de  otros  proyectos  importantes  que  se  estaban 
gestionando. Aquello me empujaba mi equipo de gobierno mis compañeros de partido me animaron para 
que de nuevo encabezara la candidatura del Partido Socialista Obrero Español en Grazalema. Sabemos  
todos que por escasos votos no se consiguió la mayoría absoluta de la Corporación algo que tengo que 
respetar al pueblo y es un fenómeno que da la democracia como lo dio en 1979 y, por lo cual, si hay que  
llegar  a  acuerdos  con  otros  grupos  progresistas  de  la  Corporación  pues  estamos abiertos.  Estamos 
abiertos no solamente  con otros grupos progresistas sino con todo aquel  que haga posible viabilidad de  
gobernar en Grazalema, pensando no sólo en los intereses personales, como últimamente parece que se 
ha centrado la atención sobre este alcalde, parece que han premiado los intereses personales sobre mi  
persona y no sobre los intereses generales del pueblo. Parece que el objetivo era intentar de alguna  
forma empañar la labor de este Alcalde y de alguna forma aburrirlo para que se fuera.

Pues señores, los autores de estos hechos me entristecen porque cualquier inversor o aquella  
persona que este interesada en invertir en Grazalema y coja un periódico o escuche la prensa y diga  que 
hay una inestabilidad, perdonarme que lo os diga es un perjuicio enorme para  los intereses generales y  
para  el  nombre  de  Grazalema  y  del  prestigio;  todo  el  que  quiera  invertir  en  Grazalema  sale  
tremendamente perjudicado. 

Eso lo estoy viendo, y lo estoy viendo no por esos hechos que se han dado ahora últimamente, 
sino por la radical, y lo digo así, oposición que en particular el Partido Popular ha llevado en este año y 
medio de mandato. En este año y medio de mandato nos hemos empleado y se está empleando este  
Alcalde y su equipo de gobierno sin intereses de ninguna clase sin cobrar un duro todos, sin cobrar un  
durito por echar horas y horas al servicio de nuestro pueblo; mientras por otras partes, otros que han  
contribuido, lo voy a reconocer en determinados momentos, también otros se han estado ocupando de  
bombardearnos de una forma directa con los papeles en la calle imputando y muchas veces rozando lo 
personal. Repito, ese no es el estilo por lo menos por mi parte de hacer una oposición constructiva para el  
pueblo y el municipio de Grazalema.  Se puede hacer otro tipo de oposición, es necesario una oposición  
como también es necesario un equipo que gobierne y por lo tanto tenemos que estar unos y otros con  
una cierta complicidad para hacer posible que los intereses de nuestro pueblo no se vengan atrás. En esa 
tarea  nos  hemos  estado  empleando  en  este  mandato  y  ya  en  el  mes  de  abril  aproximadamente  
comuniqué  de  nuevo  que,  ya  no  por  cansancio,  que  quería  dejar  la  Alcaldía  y  se  me  contesto  
exactamente igual  que hace un año o que hace más tiempo “Antonio cuando tú  digas y  tú  lo  veas  
conveniente” (eso desde mi partido desde los órganos provinciales y por supuesto con el consentimiento 
de este equipo de gobierno). Yo siempre he tenido en cuenta una cosa y es que para acceder al poder 
hay que tener gente preparada gente convencida de que va a trabajar  por  el  pueblo y no por otros  
intereses y yo tengo que decir que el equipo de Antonio Mateos ahora es un equipo joven, renovado,  
preparado y un equipo listo para poder coger las riendas y poder sustituirme en cualquier momento.  
Como he visto la alegría que me supone, como he visto que están preparados y lo pueden hacer es el  
momento de dar ese paso y facilitar la gobernabilidad de Grazalema y por supuesto también y por que no 
darle  tiempo y  en  particular  al  Partido  Popular,  o  a los  que han discrepado tan  profundamente sin  
razones. Ahora puede que alguna de ellas puedan rectificar y hacer una oposición más constructiva y  
permitamos no perder el carro del desarrollo, el desarrollo equilibrado, armónico, sostenible que tanto 
estamos predicando unos y otros y que no estamos contribuyendo a ello. Para que eso no se pierda  
lógicamente he dado este paso, y he dado este paso consciente de lo que soy.

Me voy lógicamente amigos y amigas satisfecho, por supuesto, de haber hecho una labor buena;  
no quiero reconocerlo pues yo me tiraría horas diciendo, apuntando los logros que se han conseguido en 
Grazalema, pero eso lo sabe la oposición lo sabe todo el mundo y lo reconocenG  reconocen que ha sido  
una magnifica gestión la que se ha hecho, lo que no se puede imputar o justificar de alguna forma en los  
medios de comunicación  es que hay una crisis de gobierno que hay un mal gobierno porque se sale la  
presa  de  Grazalema;  demás  sabe  la  oposición  que  la  presa  de  Grazalema  no  es  competencia  del  
Ayuntamiento y que además ya está arreglada, o también cargarla con un desgraciado accidente que 
tuvo este Alcalde días pasados. Eso es un desgraciado accidente que lo podemos tener nosotrosG ¿eso 
son justificaciones para criticar a este Alcalde o para justificarle una moción de censura?. Espero que el  
Partido Popular serene sus ánimos y piense en Grazalema de verdad, piense que el Partido Socialista  
con su experiencia ha tendido una mano no sólo al Partido Popular sino a todas las fuerzas progresistas  
que compone esta Corporación para hacer posible que Grazalema vaya adelante. Yo os digo que desde  
mi vida privada a partir de hoy, desde mi destino particular voy a contribuir no de Alcalde a la sombra que  
lo tengan en cuenta, pero si estaré al lado de mis vecinos siempre como militante del partido socialista y  
desde  luego  facilitando  cualquier  experiencia  mía  no  solamente  a  este  equipo  de  gobierno  sino  a  
cualquier ciudadano o ciudadana de mi pueblo que lo necesite. Primero porque me sale de adentro,  
segundo yo he aprendido mucho de mis compañeros que lucharon conmigo hasta 16 años colaborando 
en  este  Ayuntamiento;  a  veces  discutiendo  sin  intereses  para  ninguno  de  ellos  y  que  saben  
perfectamente que de estos años que yo he llevado con ellos y que le he dedicado estos 25 años y al  
pueblo que ha sido el  que me ha sostenido con sus votos democráticamente y a ellos que me han  
ayudado en todo momento.
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También le agradezco a otros grupos políticos que han formado la oposición en los mandatos  
anteriores  su  colaboración  por  Grazalema,  y  también  le  digo  que  todo  esto  se podría haber  hecho 
perfectamente de otra forma sin este revuelo propiciado por el Partido Popular porque quiero recordar 
que hace 2 meses se aprobaba en este salón sesiones el presupuesto de la Corporación. Un presupuesto  
que sale de un gobierno en minoría pero pactado entre todos por mayoría absoluta, por unanimidad. Se  
aprueba  también  algo  tan  fundamental  para  Grazalema  que  es  el  Proyecto  Urbanístico  de  Normas  
Subsidiarias, qué explicación tiene que dos meses después se insinúe o se diga que tiene que ver una 
moción de censura, no tiene absolutamente nada, por eso yo creo que hay un interés por llegar al poder  
aunque sea a la fuerza, “enorme”. No se por que tenéis tanto interés esperaros un poquito porque a lo  
mejor los ciudadanos cuando llegue el otro mandato os da la mayoría y podéis gobernar tranquilamente.  
Respetad  que  los  ciudadanos  de  Grazalema  y  de  Benamahoma,  de  este  municipio  votaron  
mayoritariamente progreso votaron  mayoritariamente  al  Partido  Socialista  aunque no por  unanimidad 
junto con otras fuerzas políticas de izquierda, respetad eso se lo pido al Partido Popular,  respetadlo,  
colaborad, hacer posible la gobernabilidad que yo estoy seguro que muchos votantes vuestros van a ver  
que es la única forma buena,  limpia, de hacer democracia, y eso es lo que yo quiero que se acostumbre  
el Partido Popular en este pueblo ya de una vez. Que dejemos esa confrontación permanente, que con el  
gobierno que este, que es el gobierno legitimo del pueblo se apoye y se faciliten las cosas. Por lo demás  
yo no quiero alargarme más compañeros y compañeras amigos y amigas, solamente empezando por el  
principio,  me  es  muy  grato,  de  verdad  que  si,  de  ver  caras  amigas,  de ver  muchos  compañeros  y  
compañeras acompañándome en este momento. Contad siempre con un amigo, con un compañero, no  
solamente  al   que  está  aquí,  que  lo  tenéis  garantizado,  sino  también  a  todos  los  ciudadanos  de 
Grazalema, contad conmigo porque desde luego no me vais a ver derramar una lagrima aunque la lleve  
en el corazón, por dentro, porque creo y lo dije a la prensa y lo dije a los medios de comunicación entre  
en el año 1979 por esa puerta como un ciudadano con poca  experiencia pero con una ilusión enorme  
junto con otros compañeros y salgo por esa puerta, y no salgo por la puerta de atrás ni por la puerta 
ancha, salgo por la puerta donde entre y no tiene absolutamente nada que achacarme, creo que lo único 
que tienen que reconocer es que se ha hecho una magnifica labor  ,  que es lo  mejor  que se hace,  
reconocer las cosas; fruto de ello estamos viendo otras cosas a nivel  nacional,  por no reconocer las 
cosas, lo que esta ocurriendo, y las cosas hay que reconocerlas.

Si  aquí  ha  habido  una  gestión  que  es  un  referente  de  muchos  Ayuntamientos  de  nuestra  
provincia  eso hay que reconocerlo por parte de la oposición y por parte de todo el mundo y es la única  
gratitud, la única  gratificación que me podéis dar, no solamente los que estamos sentados aquí que  
somos la gente elegida por el pueblo, sino los ciudadanos de mi pueblo que han sido los que me han 
votado y los que me conocen,   es lo único que quiero, no quiero nada a cambio. Lo único que quiero es 
que se me reconozca y se reconozca a los gobiernos anteriores la labor que han hecho por Grazalema; y  
para  nuestro pueblo pediros sencillamente de verdad que no entremos en este tipo de maniobras, que  
intentemos  por  todos  los  medios  dialogar,  y  por  ultimo,  no  entremos  en  el  futuro  porque  esto  
evidentemente perjudica, y yo lo he notado, los intereses de Grazalema. 

Hay mucha gente, como he dicho antes, que me ha llamado muy preocupado por la situación,  
esa situación de ingobernabilidad, cuando eso no es verdad; ese clima de inestabilidad que se crea en un 
pueblo ocurre a todos los niveles, niveles de comunidad autónoma, a nivel de país, eso es fruto de esa 
apariencia  de  inestabilidad   que  algunos  creen  y  que  lleva  implícito  que  lógicamente  se  cree  esa 
situación. Ustedes sabéis que el dinero lo hace todo, el que viene aquí a invertir, viene a invertir dinero y  
si aquí no hay estabilidad  o nosotros mismos no nos entendemos pues se irán a otro pueblo, que hay  
muchos pueblos preciosos, que tienen las puertas abiertas,¿ o queremos desde el  punto de vista de 
Grazalema y pensando en nuestro pueblo queremos dar lugar a que eso ocurra?. Yo creo que Grazalema 
no se merece eso, nuestro pueblo no se merece eso. Yo estoy completamente convencido de que hay  
otra forma, otro estilo, y yo espero  que en el nuevo equipo de gobierno, con las personas que en su día  
sean elegidas para desempeñar este cargo se le faciliten las cosas de otra forma, mejor que a este  
Alcalde en este ultimo año y medio. Lo hemos visto en las comisiones informativas donde llevábamos los  
puntos una y otra vez, y luego cuando se llegaba al Pleno se metían puntos sin pasar por la comisión 
informativa, una y otra vez. No entremos ahí, hablemos; y cuando haya puntos buenos, ideas buenas 
para Grazalema vengan de donde vengan hay que llevarlas a cabo. Dejemos un poco  la ideología a un 
lado y pensemos en lo mejor para el pueblo y así termino. 

Amigos y amigas con estas palabras termino; os agradezco infinitamente a todos los que estáis  
aquí, al pueblo de Grazalema en general, que me estará escuchando a través de radio Grazalema, y de 
los medios que estamos que estoy tremendamente agradecido de ese apoyo unánime que me han dado 
durante estos  25  años;  que mi  pueblo  puede contar  conmigo  como Antonio  Mateos,  desde  Antonio  
Mateos como Socialista y siempre con el orgullo de haber servido a este gran pueblo que es el municipio 
de Grazalema”

El Sr. Concejal Portavoz del Grupo Municipal Andalucista, D. Francisco Gálvez Barba, 
manifiesta lo siguiente:
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“Voy a ser breve como siempre, poquita cosa pero me gustaría ser un poquito  más extenso 
después  de  haber  dado la  charla  que  ha  dado;  pero  simplemente  le  voy  a  decir  que aunque todo 
agradecerle el servicio prestado a todos los ciudadanos de Grazalema y Benamahoma durante estos 25 
años, ya que, es lógico que en tanto tiempo algo bueno se haya hecho, no vamos a hacer demagogia,  
pero también le voy a recordar que durante estos 25 años se han dejado muchas promesas sin cumplir,  
se han quedado muchas cosas pendientes y se ha engañado a muchos ciudadanos.

Como ya dijimos en su investidura al comienzo de esta legislatura, le reitero:

1. Que el Grupo Andalucista trabajaría y así lo está haciendo, con el máximo esfuerzo para hacer  
una  oposición  constructiva,  y  que  seguiremos  apoyando  todo  lo  que  ayude a  una  máxima  
transparencia en todos los ámbitos de esta alcaldía.

2. Que el Grupo Andalucista nunca daríamos nuestro apoyo al Sr. Alcalde o a aquellos señores 
que lo único que quieren es que el pueblo se someta al ayuntamiento.

3. Que el  Grupo Andalucista no está en contra de su grupo político, estamos en contra de las 
mayorías y de los lideres, que como usted Sr. Mateo, llevan tanto tiempo en un Ayuntamiento y 
eso no es bueno.

4. Le recuerdo que también le  decíamos que tenía la  oportunidad de marcharse por  la  puerta  
grande, dejando su sitio a otro compañero de su Grupo, pero no me hizo caso Sr. Alcalde, el  
tiempo pone a cada uno en su sitio y al final, como ya le dije, no sale usted Sr. Mateo, por la  
puerta grande sino por la chica.

5. El Grupo Andalucista, al igual que entonces seguimos estando a disposición del resto de los  
grupos con los cuales nos gustaría trabajar codo con codo para que Grazalema y Benamahoma,  
lleguen a donde le corresponde, con transparencia, democracia y desarrollo como usted dice, 
como venimos demostrando desde el principio de esta legislatura.

No voy a alargarme más y me gustaría contestarle un poco también a lo que acaba de decir de  
que nosotros le  hemos  apoyado los  presupuestos y yo me alegro de que todos los grupo hayamos  
apoyado ese presupuesto y que se haya llevado adelante el Plan general de ordenación urbana, el cual 
usted no cumple a rajatabla, porque un Plan general de ordenación urbana es para que se cumpla y no 
para saltárselo a la torera.

A pesar de todo lo dicho vuelvo a darle las gracias tanto en nombre del Partido Andalucista,  
como en el mío personal. Muchas gracias”.

El  Sr. Concejal Portavoz del Grupo Municipal Popular,  D. Salvador Ramírez Rojas, 
manifiesta lo siguiente:

“Sr. Mateos, lo cortés no quita lo valiente, y dentro de la ejemplaridad democrática que siempre  
ha caracterizado a los que formamos el grupo Popular de este Ayuntamiento no vamos a ser menos que 
nadie y desde estos bancos, Sr. Mateos, queremos agradecer públicamente y como no podía ser de otra  
forma en nuestro nombre y en el de todas las personas que nos respaldan, todas y cuantas acciones ha  
llevado Ud. a cabo en tantos años de gobierno y, que sin duda, muchas de ellas han redundado en el  
beneficio de este municipio y sus habitantes.

Lamentamos mucho, no obstante, que en este último periodo de la actual legislatura no haya 
hecho Ud. uso de esa palabra que se llama dialogo y que por desgracia ha emborronado mucho su 
carrera política como primer regidor de Grazalema y Benamahoma.

Sin  duda  Ud,  habría  querido  salir  de  este  Ayuntamiento  de  otra  manera,  Ud.  nos  culpa  a  
nosotros, y nosotros asumimos esa culpa, pero una culpa que llevaremos con orgullo, ya que estamos en  
nuestro legítimo derecho de denunciar públicamente lo que a nuestro entender no es correcto o lícito, y 
eso es lo único que desde el PP se ha hecho.

Esperamos que con todo lo ocurrido no intenten hacer uso de su demagogia barata para intentar  
culparnos de algo, que, por pertenecer a la democracia es lícito y democrático.

Y más cuando tropezando una y otra vez en la prepotencia y en la intolerancia de Ud. Sr. Mateos  
era la única alternativa que nos quedaba.

Y mire lo que le digo; no es el momento de hacer leña del árbol caído, pero nosotros estamos  
contentos con su marcha, porque decir lo contrario, sería mentir, lo sentimos pero es así.
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Estamos contentos con su marcha porque con ella nos deja el Alcalde, que si bien, hace 25 años 
entró, no lo dudamos, a gobernar con energía, con humildad y con ganas de trabajar por su pueblo, se 
marcha  como  un  Alcalde  prepotente,  nada  dialogante  e  irrespetuoso  con  aquellos  grazalemeños  y 
benamahometanos que ni comulgan  con sus ideas políticas ni tampoco sacan partido de este que ha  
sido su mandato.

Estamos contentos con su marcha porque es lo que deseábamos desde hace bastante tiempo, 
no  por  las  siglas  a  las  que  representa  que  nos  merecen  todo  el  respeto  del  mundo,  respeto  que 
querríamos fuera correspondido, sino por su política personal llevada a cabo durante los últimos año,s  
que no es otra que tu te callas porque aquí mando yo.

Estamos contentos con su marcha porque con ella ha demostrado lo que ya todos sabíamos que 
no sabe ni asume gobernar minoría, no sabe ni ha aceptado dialogar, y lo que es más importante Sr.  
Mateos, en los últimos tiempos ni ha querido ni ha sabido escuchar la opinión de nadie.

Al final Sr. Mateos se va por la puerta de atrás y por la más pequeña porque es lo que con su  
orgullo ha conseguido.

Comprendemos que sean momentos difíciles para Ud., en lo personal, se lo respetamos; en lo  
político no, y como políticos que somos y además en la oposició,n nuestro deber es hablar claro y decir lo  
que sentimos.

Por ello y  no obstante,  deseamos y esperamos  que esta nueva era,  que hoy comienza,  se  
caracterice por un nuevo talante democrático y dialogante, en el que los miembros de la oposición y los  
ciudadanos en general nos sintamos y seamos participes de ella.

Para  ello,  queremos ofrecer  nuestro apoyo y  nuestra  colaboración  en todo aquello  que sea  
necesario. Muchas gracias”.

El  Sr. Concejal del Grupo Municipal de Izquierda Unida,  D. José Sánchez del Valle, 
manifiesta lo siguiente:

Buenas noches. Yo sólo quiero hacer una aclaración; en estos últimos días se está dando mucho 
por la prensa que si una moción de censura. A Izquierda Unida no se le ha puesto una propuesta para  
una posible  moción de censura en lo alto de la mesa para su posterior estudio. Aquí parece ser que el  
P.P. propone una moción de censura, la aparca, no se qué.  Mateos se va porque va a llegar la moción. 
Señores, Izquierda Unida no ha tenido propuesta formal de ninguna clase.  Aclarar eso solamente. Por  
otro lado reconocer la labor de estos 25 años y felicitarlo. Muchas gracias”.

La Sra. Concejala del Grupo Municipal Socialista, Dª. Ana María Ramírez Fernández, 
manifiesta lo siguiente:

Buenas tardes a todos. Voy a decir unas palabras a Antonio y desde luego van a ser  más  
agradables que algunas que hemos escuchado. 

Hoy deja su cargo el Alcalde Antonio Mateos, y lo hace con dignidad, con honestidad y con la  
satisfacción de haber servido a su pueblo. Como pocos han sabido hacerlo o sabrán hacerlo y lo debe de  
hacer con la cabeza muy alta. ¿Se acuerdan ustedes de la Grazalema y la Benamahoma de hace 25  
años?

Miren ahora cualquier fin de semana como están nuestras calles y plazas. No debemos olvidar 
que tan sólo Antonio Mateos ha sabido dirigir con un objetivo claro los designios de nuestro pueblo, con 
una idea muy clara de lo que debía ser Grazalema, ejemplo de crecimiento sostenible, y lo ha hecho de  
una forma más que acertada; las cosas no están tan mal y eso lo sabe todo el mundo. Antonio no ha 
podido dejar mejor legado que lo que todos vemos, una Grazalema capaz de ofertar empleo, inmersa en 
una  más  que  visible  bonanza  económica,  una  Grazalema  limpia  y  bonita  que  se  ve  en  las  calles  
renovadas de nuestro pueblo. Una Grazalema, y eso lo sabemos todos, a la que todos admiran, pero  
además de ser un excelente regidor y un inmejorable trabajador quien deja ese sillón es una buena  
persona y es un amigo.

Antonio, hace unos años comenzó para mí una nueva etapa en mi vida y en cierta forma esa 
etapa termina hoy, aunque siempre seguirás siendo para mí y para todos el Alcalde.
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En esta etapa me has sabido contagiar del amor desmesurado por este  pueblo, la pasión de sus 
gentes.Gracias por haberme permitido trabajar contigo todo este tiempo, te deseo todo lo mejor en esta  
nueva vida que comienza para tí, y recuerda que siempre podrás contar con todos nosotros”.

La  Sra.  Concejala del  Grupo  Municipal  Socialista,  Dª.  Francisca  Calle  Chacón, 
manifiesta lo siguiente:

“Llevo 10 años viviendo la política, trabajando codo con codo con un hombre que tiene una 
voluntad extraordinaria.  He tenido la gran suerte de conocerlo como político y como persona. En su 
faceta  política  nadie  duda de  su  capacidad,  de  su  constancia  de  su  buen hacer,   pero  los  que  lo  
conocemos como persona sabemos que tiene un corazón grande; yo se que es un hombre noble y sobre 
todo honrado, por eso me mantuve en su equipo durante 10 años.

Antonio hoy después de 25 años te vas a un merecido descanso pero nos dejas una herencia 
que no necesita de palabras, es una herencia evidente y visible, nos solo a los ojos de los grazalemeños 
y huerteros, sino a la vista del todo el que conoce nuestro pueblo, habrá quien no lo vea pero eso no debe  
de preocuparte, porque no hay peor ciego que el que no quiere ver.

En  estos  años  no  todo  ha  sido  fácil,  se  por  experiencia  lo  difícil  que  es  gobernar  y  las  
enemistades  que  puedes  crearte,  pero  tu  Antonio  lo  hiciste  bien,  porque  estas  enemistades  son  el  
resultado de haber antepuesto el bien común y los intereses del pueblo al de unos particulares, te vas de  
la mejor manera que puede irte, no por la puerta chica sino por la grande, con la cabeza alta y las manos  
limpias, los que nos quedamos no vamos a defraudarte, sabemos lo que sientes por Grazalema y por  
Benamahoma, nosotros nos quedamos para continuar tu trabajo con las mismas ganas, con la misma 
fuerza y la misma ilusión que tu nos contagiaste, lo diste todo y yo quiero darte las gracias por todo lo que  
aprendí de ti, por haberme formado en la política. Gracias por haber hecho participe a la mujer en la  
gobernabilidad de este pueblo dándonos la oportunidad   de demostrar que somos tan validas como los  
hombres. Gracias por haber hecho de Grazalema y Benamahoma lo que hoy sonG aquí tienes una 
amiga y una compañera”.

El  Sr. Concejal del Grupo Municipal Socialista,  Dª. Joaquín Ramón Gómez Calvillo, 
manifiesta lo siguiente:

“GraciasG un saludo a todos los concejales y a toda la gente que se encuentra aquí presente. 
Me gustaría, antes de leer lo que tengo preparado, decir una cosa: a mí siempre me han gustado las 
puertas chicas y me han gustado los patios traseros, e incluso las esquinas de las edificaciones, porque  
en esos lugares es donde surgió la sabia el  pueblo, los valores democráticos del  pueblo, que no se 
gestaron en grandes palacios, ni en grandes portadas, ni en grandes arcos del triunfo y que nos recuerda 
a otras épocas y otros lugares donde a  la gente le gustaba eso de los balcones.

Yo procedo políticamente seguramente de una familia humilde, de casa chica y puerta chica, de 
lo que si me siento tremendamente orgulloso. Y dicho eso me gustaría dirigirme a Antonio que considero  
que hoy  es el día para  resaltar su persona y sus valores políticos.

Dicen que todo pasa, incluso las personas, y dicen que también nadie se hace eterno en la 
realidad en la que está y nadie es profeta en la tierra que le toca vivir; pero estoy seguro que dicen  
también que lo que queda son las obras y las palabras y las intenciones de las personas que tienen la  
capacidad de ponerse al frente de otros ciudadanos, las cosas que de una u otra forma hemos realizado.  
Yo  creo  que  las  obras,  y  quien  no  lo  piense  así  esta  equivocado,  son  el  testimonio  del  trabajo 
desinteresado, y del trabajo por el otro y no por uno mismo, por lo valores de la democracia que durante  
años no estuvieron presente en estas tierras, y menos en estos pueblos. 25 años seguramente dan para  
mucho incluso para tener la capacidad de criticar bien y de criticar mal, pero sobre todo es bien sabido  
que  aquel  que  habla,  hable  mal  o  hable  bien,  es  porque  esta  analizando  la  realidad  desde  el  
posicionamiento que tenga. Estoy seguro que muchos verán en este acto de hoy y durante estos días  la  
caída de un Alcalde, sin embargo se podría interpretar la idea de otra manera. Es el inicio de una nueva 
etapa que le debe mucho a la figura de Antonio Mateos, estoy convencido que el equipo de gobierno que  
queda en el Ayuntamiento sabrá velar por la herencia que deja Antonio Mateos como político y como  
persona y estoy seguro que se hará desde otras maneras y desde otros posicionamientos. Ahora Antonio 
dejara de ser Alcalde del municipio de Grazalema y Benamahoma, pero volverá a ser ciudadano de a pie  
y hombre del pueblo, y eso dará mucha perspectiva de análisis y de poder ver las cosas desde donde no  
ha podido verla en otro momento. Su figura será indiscutible como político y permanecerá estoy seguro 
en toda la comarca e incluso a instancia de lo que ha sido la política en Andalucía; el escribirá historia y  
eso a muchos estoy seguro le seguirá doliendo porque los grandes hombres siguen escribiendo grandes 
paginas de la historia, y su gestión y sus valores serán recordados una y mil veces, porque sacrificó su 
persona  en pro del buen nombre de Grazalema y Benamahoma, cosa que es de educación y de respeto  
hacia  él  mismo.  Debemos  agradecérselo,  por  eso  yo  como  Concejal  Delegado  y  Alcalde  de  
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Benamahoma,  le doy las gracias por lo momentos vividos, por las experiencias compartidas y porque me 
ha enseñado a saber consensuar  siempre las ideas que me llegaran para mi propia gestión y para darle  
gestión al pueblo de  Benamahoma, del que soy su Concejal; por eso, gracias, y por todos los momentos  
que espero que de aquí en adelante nos quede por vivir como amigos”.

La  Sra.  Concejala del  Grupo  Municipal  Socialista,  Dª.  María  José  Lara  Mateos, 
manifiesta lo siguiente:

             “Buenas tardes a todos,  amigos y amigas, gracias por la asistencia. Yo, de verdad,  como la  
ultima de las personas que voy a intervenir antes de continuar el Pleno y también como portavoz de mi  
grupo político y como compañera de Antonio, pues la verdad es que permítanme ustedes todos los aquí  
presentes, que yo no hable de los temas que han hablado todos los demás, y sobre todo que no hable ni  
de  puertas, ni de despedidas, ni de marchas ni de todas esas cosas. Permítanme que hable de Antonio 
Mateos.

Yo quiero hablar de Antonio porque lo que si es cierto es que  a partir de estos momentos se  
cierra y se abre una nueva etapa importante en la política y en la historia de este pueblo para todos los  
ciudadanos de Grazalema y Benamahoma; a mí me gustaría, y ustedes me tienen que entender por  
muchos motivos concluir esa etapa que cierra Antonio en el Ayuntamiento con muy buen sabor de boca,  
como se está viendo aquí esta tarde, con el cariño que le estamos demostrando todos y que le estáis  
demostrando los que habéis venido a este Pleno a estar con el y a salir por esa puerta que va a salir, que  
como el Ayuntamiento no  tiene nada más que  una puerta, todos van a ver que es la misma por la que  
entro. Pero lo que yo si voy a hacer es recitar o leer un texto literario que yo he escrito, porque cuando  
comencé a preparar el discurso para esta tarde, la verdad es que, por motivos que me unen a Antonio 
tanto nuestra relación política como familiar,  de amigos y demás,  pues era imposible  poder escribir;  
tendría que decir muchas, muchas cosas de todo lo que he vivido con el, de todo lo que he aprendido, lo  
que me ha transmitido, de lo que significa Antonio para mi, sin embargo yo lo único que me salió fue 
escribir un poema que yo no diría un poema diría un texto literario que podemos decir que es medio  
poema medio poesía medio prosa, pero que es algo  que utilizando determinadas metáforas y demás  e 
intentado decir lo que siento en estos momentos. Este poema está hecho para Antonio y se lo voy a leer,  
esperando que aunque no lo recite tremendamente bien, pero al menos que Antonio me entienda. 

Se titula  “ Se acerca una nueva primavera”

GrazalemaG qué fue de esa hermosa primavera ?

La que trajo consigo nuevos aires de la izquierda,

Naturaleza viva que emergía como flor en primavera.

Semillas de juventud que guardaban los agricultores de la época, y espíritu de buen corazón.

Qué políticos los de aquella generación G!

Gente de la tierra que sobre la tierra cultivaron  campos llenos de ideas.

Frescura e ilusión fueron sembrando por las veredas; y qué veredas desde entoncesG firmes en 
su  recorrido, aunque viejas y estrechas.

Los más ancianos del  lugar  a veces lo  cuentan que entonces no existía  el  camino hacia la 
alberca, ni tampoco la albercaG que se hizo camino al andar, y se recogieron las aguas que más 
tardes fueron a dar al mar.

Fue la fuerza del  agua y su cal,  las que limpiaron la maleza,   y se fueron abriendo nuevos  
arroyos que sobre el paisaje dibujaron lomos de esperanza nueva.

Sin duda fueron años de trabajo con pocos aperos para la siembra.

Constancia, sacrificio y esmeroG bastaron para labrar el terreno, cavar las mesetas, ahondar en  
la tierra con las yeguasG

Y de nuevo el duro y largo inviernoG esperando la cosecha.

Aguantar el frio, quitar la nieve de las tejas, observar la lluvia por las ventanasG ríos de lluvia...,  
por las laderas.

Siempre con el deseoG de una nueva primavera.
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Con el calor de la tarde, se fueron acercando las fanegasG se levantaron muros de piedras, que 
protegieron la siembra, se construyeron aljibes, pozos, que más tarde rebozaron de aguaG agua  
fresca.

Nunca más hubo sed, ni hambre en esta tierra.

En la plazuela junto a la fuente,  ya apenas lo comentan.

Tantas y tantas las cosechas que recogió esta villa de aquellos agricultores, que lucharon con 
empeño por defender el sueñoG que no puede ser pesadilla.

Fruto de esos años de labranza han crecido grandes árboles, que dan sombra a las huertas, 
naranjos, olivos,  perales, almendros y entre ellos, alguna que otra chumbera con espinas que  
parece flechas de arqueros en guerra.

Y en lo más alto del territorio verdes pinares fueron poblando las piedras como banderas que se 
asoman a las ventanas que se asoman a un paisaje.

Banderas llamadas pinzaposG pinzapos de Grazalema.

Que acierto tuviste agricultorG que sembraste cuando nadie sembró.

Todavía tenemos el fruto de aquella cosecha,

De todas,  la mejor

Y hoy después de tantos inviernos y tantas primaveras,  AgricultorG veamos que te queda.

Te quedan las manos llenas de callos producidos  por los golpes que moldearon la tierra,

Te  quedan  arrugas  en  las  entrañas  de  tanto  empujar  el  carro  de  la  siega.  Quedan  los  
compañeros de tarea y de luchas,  jornaleros que fueron con la carga acuestas, desde el pinar a  
la era.

Los que llevaban el botijo del agua, los que arreaban las bestias.

Los que iban abriendo el camino rozando las zarzas viejas.

Todos permanecerán en la historia de este nuestro pueblo,

Como gente buena.

También quedan los amigos que te esperan a la vuelta.

Algunos ya se marcharon buscando mejores tierras, los otros siguen esperando que tu vuelvas.

Son más de los que tu piensas agricultor.

Junto a la fuente en la plazuela, en la casa de la siembra, al otro lado del Boyar,  bien por la 
veredaG esa que lleva hasta las huertas las encontraras.

Por todo agricultor, por todo lo que nos dejasG por esa labor,

Después de 25 años luchando por esta tu tierra.

Gracias por las naranjas, las almendras, y las perasG y también por los higos con sus espinas.

Guardaremos las semillas para la próxima primavera.

Nos quedan los grandes pinares, los que han de parir nuevos pinsaparesG  también junto a los  
nuevos pinsapos brotaran las malas hierbas, formando parte de esta bella naturaleza.

Ya el calor del verano y la sequía acabará con ella.

Aquí quedan los que moldearán la nueva tierra,
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Y cubrirán las sierras, y las lomas, los valles, y los bordes del Guadalete con sus ideas,

Porque tu nos has enseñados que las ideas que se siembran con el corazón, siempre dan buen 
fruto.

Sabia nueva de naturaleza, la que creara su propio bosque de proyectos y propuestas, hijos que  
somos de la tierra y que hemos de seguir luchando por mejorar lo que nos rodea.

Ahora con mejores herramientas agricultor, esa es la herencia.

Agua para la tierra, terreno en las laderas, semilla  de gran reserva, y hasta cortijos para las 
yeguas.

¿Qué nos faltaGpara seguir adelante con la siembra? Nos falta madrugar, que pronto llegará  
una nueva primavera.

Larga vida tengan los pinsaposG verdes ramas, ramas viejasG Troncos firmes, y surcos de  
experiencia y en las copas brotes de vida nueva”.

Acto seguido toma la Presidencia la Primera Teniente de Alcalde, Dª. María José Lara 
Mateos, Alcaldesa en funciones, de conformidad con lo estipulado en el art. 47.1 del Reglamento 
de Organización, Funcionamiento y Régimen Jurídico de las Entidades Locales.

Y sin más asuntos a tratar, por la Sra. Alcaldesa en funciones se levanta la Sesión, 
siendo las veinte horas y cincuenta y un minutos, extendiéndose la presente Acta en el lugar y 
fecha al principio indicados, de lo que yo, el Secretario General, DOY FE.

LA ALCALDESA EN FUNCIONES EL SECRETARIO-INTERVENTOR
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